

学习贯彻

习近平新时代中国特色社会主义思想

主题教育·每日一学

(四)

总书记专程考察这两个文化地标有深意

北京中轴线，恢弘大气，贯通古都文脉。中轴线北延长线上，中国历史研究院建筑似鼎如尊，硕大篆书“史”字高悬；再向北，燕山脚下，中国国家版本馆中央总馆坐落在青山绿水间。

6月1日、6月2日，习近平总书记先后考察了中国国家版本馆和中国历史研究院。

中国国家版本馆、中国历史研究院，都是新时代以来，在习近平总书记亲切关怀、高度重视下建成的国家级文化地标。

2019年1月3日，中国历史研究院正式挂牌成立。成立前夕，习近平总书记发来贺信，代表党中

央表示热烈的祝贺，向全国广大历史研究工作者致以诚挚的问候。

2021年3月，中国国家版本馆等重大文化设施建设作为社会主义文化繁荣发展工程的重要内容，列入“十四五”规划纲要。

历时三年建设，2022年7月23日，中国国家版本馆落成揭牌。

成立落成时间不长，两家单位却都植根于中华文化的深厚底蕴，担负着赓续文脉、发展文化的神圣使命。

(一)

作为文明发展的结晶和文化遗产的金种子，版本铭记着中华民族诞生、发展、壮大的演进历程，承载着厚重的历史和灿烂的文化。

中国国家版本馆，正是国家版本资源总库和中华文化种子基因库。

在建筑设计上，典藏文化特色、中华文化特征在这里得到充分彰显；在遴选藏品展品时，中国国家版本馆坚持以文化价值含量为标尺，典藏彰显中华优秀传统文化、革命文化和社会主义先进文化的各类出版物版本、印刷版本、特殊版本、数字版本和外国版本，将古今中外载有中华文明印记的十大类版本资源纳入保藏范围。

精心设计、细致考量，只为建成新时代的国家文化殿堂，保藏足以传给后世的文化宝藏。

历史和文化，是两个密不可分的范畴。

中国人自古重视历史研究，历来强调以史为鉴。另一方面，当代中国是历史中国的延续和发展，观察历史的中国是观察当代中国的一个重要角度。

中国历史研究院以中国社会科学院历史学部相关研究所为基础组建，是新中国成立以来组建的第一个国家级历史学综合研究机构。

在致中国社会科学院中国历史研究院成立的贺信中，习近平总书记强调，新时代坚持和发展中国特色社会主义，更加需要系统研究中国历史和文化，更加需要深刻把握人类发展历史规律，在对历史的深入思考中汲取智慧、走向未来。

贯彻总书记的要求，“讲好中国历史、传播中国文化”已列入中国历史研究院的主要职责中。

(二)

在中国国家版本馆中央总馆文华堂南广场，一尊石印章巍然矗立，上面镌刻四个大字：“赓续文脉”。

我国历朝历代都把版本保藏传承放在重要位置。汉代天禄阁、唐代弘文馆、明代文渊阁、清代四库七阁……专藏机构绵亘千年。中国国家版本馆的建设成立，继承了这一光辉传统。

考察中国国家版本馆时，习近平总书记又说，盛世修文，我们这个时代，国家繁荣、社会平安稳定，有传承民族文化的意愿和能力，要把这件大事

办好。

习近平总书记历来重视中华文化保护传承。在福州考察时强调“保护好传统街区，保护好古建筑，保护好文物，就是保存了城市的历史和文脉”；在甘肃嘉峪关关城强调“保护好中华民族精神生生不息的根脉”；在中央经济工作会议上强调要“敬畏历史、敬畏文化、敬畏生态”……一系列重要论述，为文化保护传承指明方向。

语重心长，责任重大。

截至目前，中国国家版本馆总分馆初步共入藏2500余万件（册）版本，其中不乏具有传世价值的经典版本。文化种子“藏之名山、传之后世”的美好愿景，正在逐步变为现实。

（三）

习近平总书记在多个场合强调过重视学习历史、汲取历史智慧，要求共产党员具有历史思维。

中国历史研究院成立不过十几天，在省部级主要领导干部坚持底线思维着力防范化解重大风险专题研讨班开班式，习近平总书记就将提高历史思维能力作为领导干部加强理论修养的要求之一。

2021年10月17日，在仰韶文化发现和中国现代考古学诞生100周年之际，习近平总书记发来贺信，勉励广大考古工作者“更好展示中华文明风采，弘扬中华优秀传统文化”。

2022年5月27日，十九届中共中央政治局就深化中华文明探源工程进行第三十九次集体学习，习近平总书记强调，对中华优秀传统文化，要坚持古为今用、推陈出新，继承和弘扬其中的优秀成分。

传承保护，是为了固本开新。

在中国国家版本馆，习近平总书记指出，要加强对收藏的研究，以便更好地做好典籍版本收藏工作。

在中国历史研究院，习近平总书记勉励道，希

望你们继承优良传统，团结凝聚全国广大历史研究工作者，不断提高研究水平，为中国式现代化建设贡献更多中国史学的智慧和力量。

《(新编)中国通史》纂修工程正式启动，中华文明探源工程第五期、“考古中国”项目等接续实施，古文字与中华文明传承发展工程、国家古籍数字化工程、点校本“二十四史”及《清史稿》修订工程、《复兴文库》建设等国家级历史文化项目聚合历史研究“国家队”力量……

4年多来，广大历史研究工作者的聪明才智和创造热情被充分激发，一项项重磅成果迭出，新时代历史研究走向新的发展阶段。

从成立之初的关怀，到持续加以论述，再到此次连续两天的考察，习近平总书记对文化保护、传承、发展的重视一以贯之，体现出深厚的文化情怀和高远的历史眼光。

从中国共产党历史展览馆，到中国非物质文化遗产馆，再到中国历史研究院、中国国家版本馆，

